

Преподаватель: Платунова Ю.В.

Дисциплина: Русский язык

Задание 7.

Тема: «Употребление стилистически ограниченной лексики.

Профессионализмы. Терминологическая лексика»

Цель: обобщить и систематизировать знания и умения учащихся по теме «лексикология»; расширить и углубить предметную компетенцию учащихся; совершенствовать учебно-языковые умения и навыки.

Задание: выполнить задания

Содержание работы

1. Изучить материал, записать определения в рабочую тетрадь
2. Выполнить письменно задания

Форма выполнения: письменно в рабочей тетради

Форма отправки на E-mail: фото конспекта и выполненных заданий

(vlada_10milo@mail.ru в формате *Хасанова Зия, Задание 5, Русский язык*)!!!

Срок выполнения: до 01.05.2020 включительно, до 14:00

С точки зрения стилистической окраски (стилистических характеристик) лексика русского языка разграничивается на два больших разряда:

- 1) стилистически нейтральная лексика;
- 2) стилистически окрашенная лексика.

Стилистически нейтральная лексика составляет самый большой круг слов, не закреплённый за каким-либо функциональным стилем русского литературного языка (официально-деловым, научным, публицистическим, художественным или разговорным) и уместный в различных сферах общения: вода, дом, читать, трудность, белый, пятьдесят и др.

В составе стилистически окрашенной лексики выделяются прежде всего слова книжные и слова разговорные, жаргонные и просторечные.

Книжные слова свойственны книжно-письменному варианту общенационального языка. Они употребляются преимущественно в научном, официально-деловом, публицистическом и художественном стилях. Ср.: осциллограф (научн.), вышепоименованный (офиц.-дел.), воспрещается (офиц.-дел.); сплочённость (публ.), таинство (худ.-поэт.), грёзы (худ.-поэт.). Существуют также общекнижные слова, например: интеллект, эрудиция, закон.

Разговорные слова — это слова, присущие разговорному стилю русского литературного языка и используемые преимущественно в устной речи, главным образом в сфере повседневного бытового общения, например: читалка, задира, тупица, вонить, хвастунишка, дедушка и др. Разговорные слова используются в непринуждённом, неформальном общении, поэтому им

присуща определённая сниженность. Ср.: старец (высок.) — старик (нейтр.) — старишка (разг., сниж.).

Просторечные слова — это слова, находящиеся за пределами литературного языка или на его периферии, но не ограниченные в своём употреблении ни территорией (в отличие от диалектизмов), ни рамками социальных групп (в отличие от жаргонизмов). Просторечные слова бывают двух типов:

А) нарушающие собственно языковые нормы литературного словоупотребления (транвай вместо трамвай, туфель вместо туфля, квартал вместо квартал и т. п.);

Б) нарушающие в той или иной степени морально-этические нормы.

Мы. В последний разряд входят грубовато-просторечные слова (башка — голова, притащиться — прийти); грубые просторечные слова (харя — лицо, дрянь — о человеке), а также вульгарная, нецензурная, бранная лексика, оскорбляющая достоинство человека.

Правила употребления слов в соответствии с их стилистической окраской называются стилистическими нормами русского языка. Стилистическая окраска формируется у слова в результате его постоянного функционирования в той или иной разновидности русского языка (языке литературном, в диалектах, жаргонах или просторечии), а также в той или иной сфере общения (научной, официально-деловой, публицистической, эстетической или бытовой). Стилистической окраской обладает любое слово русского языка. Ср.: человек — лит., общелит.; картофель — лит., офиц.- дел.; пузо — прост., сниж.

Стилистическая окраска определяет уместность использования того или иного языкового средства в определённой речевой ситуации. Употребление в речи слов с несвойственной данной ситуации общения и данному тексту стилистической окраской воспринимается как речевая ошибка. Высокий уровень культуры речи и соблюдение лексических норм требуют от говорящих точности не только в использовании отдельных слов, но и в употреблении фразеологизмов, то есть цельных, устойчивых сочетаний, которые не создаются в процессе общения, а воспроизводятся в готовом виде.

Слова, связанные с особенностями работы людей той или иной профессии, специальности, называются профессиональными.

Задание: Распределите слова на две группы: 1) термины; 2) жаргонизмы. Отметьте случаи, когда жаргонизмы возникли на основе переносных значений общеупотребительных слов.

Авторитет (опытный вор), акватория (участок водной поверхности), дотация (государственная помощь), моник (монитор), мыло (электронная почта), крутой (отличный, прекрасный, заслуживающий уважения), идиома (устойчивое выражение, свойственное только данному языку), предки (родители), депортация (насильственное переселение отдельных лиц и

народов), нал (наличные деньги), чувак (молодой человек), хаос (стихия), тусовка (коллективное веселительное мероприятие), фан (поклонник).

Задание: Определить стиль. Найти профессионализмы.

Когда траулер круто менял курс, его на развороте накрыло тяжким валом, порвались леера, и на правом борту, словно от удара ледяной глыбы, прогнулись шлюпбалки. И пока вал не скатился с судна, в погреженной в водяной мрак рубке светились только катушка компаса и пульты навигационного оборудования. Высветлило, когда судно подняло на новую волну.

С какой целью В. Кожевников употребил профессиональные слова?

Преподаватель: Платунова Ю.В.

Дисциплина: Русский язык

Задание 8.

Тема: «Словари русского языка. Словари профессиональных терминов»

Цель: учить обучающихся пользоваться разными словарями как помощниками в углублении знаний по предмету.

Задание: выполнить задания

Содержание работы

3. Изучить материал, записать определения в рабочую тетрадь
4. Выполнить письменно задания

Форма выполнения: письменно в рабочей тетради

Форма отправки на E-mail: фото конспекта и выполненных заданий

(vlada_10milo@mail.ru в формате Хасанова Зиля, Задание 6, Русский язык)!!!

Срок выполнения: до 01.05.2020 включительно, до 14:00

Сегодня, в условиях скоростного прогресса, в условиях быстрого накопления информации, резко увеличивается поток публикаций по всем отраслям знаний.

Всё это неизмеримо повышает значение различных видов справочной литературы, предназначеннной для скорого и удобного получения надёжных сведений научного или прикладного, познавательного характера. Без словарей, без справочников в настоящее время обойтись невозможно, так как в них спрессованы огромные человеческие знания, расположенные в алфавитном порядке, именно словари “призваны отражать успехи развития нации в области материальной и духовной деятельности, уровень развития общественного устройства, науки, культуры и искусства”.

В условиях интенсивного развития русского языка, который обогащается с быстрой поражающей, даже вполне владеющему языком невозможна удержать в голове все необходимые сведения о нем. Вместе с развитием языка развиваются и совершенствуются его нормы. Следовательно, нельзя раз и на всю жизнь обучиться нормам литературного языка. В трудных случаях следует обращаться за справками к различным словарям.

Существует справедливое изречение: “Не тот образованный человек, который знает всё (хотя это невозможно!), а тот, кто знает, где можно найти ответ на возникший вопрос”.

Названия всего, что есть в мире, вместились в словари. Об этом прекрасно сказал французский писатель Анатоль Франс: “Словарь – это вся вселенная в алфавитном порядке”.

Словарей существует великое множество. **Все они делятся на два больших разряда:**

- 1) **словари энциклопедические и**
- 2) **лингвистические (или по-другому — филологические).**

Если нужно узнать о том, когда произошло какое-нибудь событие, что означает тот или иной научный термин, узнать, когда жил ученый или писатель, что представляет собой город или страна, куда ты собираешься отправиться путешествовать, то нужно обратиться к энциклопедическим словарям. Они могут рассказать почти обо всем!

А в **лингвистических словарях** всех этих данных мы не найдем — там объектом описания является слово или его форма.

Лингвистические словари подразделяются на четыре группы:

- Толковые
- Словари-справочники
- Словари иностранных слов
- Специальные словари

Очень важны **толковые** словари — с объяснениями значений слов. Самый известный среди толковых словарей — “**Толковый словарь живого великорусского языка**” Владимира Ивановича Даля, замечательного ученого (в 2001 году исполнилось 200 лет со дня его рождения). Даль составлял свой словарь на протяжении всей жизни, а ценность его труда подтверждается тем, что и сегодня, спустя 150 лет после выхода его Словаря, к нему постоянно обращаются знатоки и любители русского слова. Словарь не может быть назван нормативным, т.к. в нем собрана разнообразная, в том числе и диалектная лексика. Слова толкуются в основном через синонимы.

Толковый словарь русского языка под ред. Ушакова. Это нормативный словарь русского языка, в котором приводятся распространенные фразеологизмы, хорошо разработана система стилистических помет и структура толкования слов

Словарь русского языка под ред. Ожегова. Разработан на базе словаря Ушакова. На сегодняшний день — самый распространенный словарь среди специалистов-нефилологов.

В словарях иностранных слов фиксируются и объясняются заимствованные из других языков слова, которые пока не полностью освоены и осознаются как иноязычные.

Назовите слово, на котором «мир стоит», которое «сверкает ярче солнца», «в огне не горит, в воде не тонет», «суда не боится», «с ложью не дружит», «всегда живет с хорошими людьми» (*правда*).

Работаю с толковым словарем.

Правда — слово многозначное.

1. То, что соответствует действительности, истина (Правду говорит).

2. То, что исполнено истины, правдивость (люблю тебя за правду).

3. Справедливость, порядок, основанный на справедливости (нам правду не найти) и т.д.

Работа со словарем и синонимов и антонимов.

Синонимом слова *правда* является слово *истина*. Вот как об этом пишет М.Пришвин: «Правда требует стойкости: за правду надо стоять или

висеть на кресте, к истине, человек движется. Правды надо держаться, истину надо искать».

Антонимы к слову *правда* – ложь, неправда, обман, кривда (народно-поэтическое).

Работа со словообразовательным словарем.

Слово *правда* непроизводное, оно состоит из корня и окончания. Родственные слова: правдивый, неправдивый, вправду, правдоискатель, правдоподобный, правдолюбие и т.д.

Работа с этимологическим словарем.

Слово *правда* общеславянское по происхождению, образовано от слова правый с помощью суффикса **-вд-**. Слово *правый* образовано с помощью суффикса **-в-** от исчезнувшего слова **пра**.

Задание: Составьте собственный словарь (объем 7-10 слов, относящийся к любой части речи):

спортивный словарь (хоккей, футбол, теннис, мяч, лыжи);

словарь добрых слов (спасибо, пожалуйста, до свидания, извините, доброе утро);

словарь сказочных слов (жили-были, тридевятое царство Баба-Яга) и другие словари;

словарь профессионализмов;

словарь молодежного сленга.

Давайте объединим ваши словари и тем самым создадим свой словарь «Словарь группы П-4».